

从“福利保障”向“消费赋能”转型 我省出台措施推动释放职工消费潜力

本报29日讯(记者王彦)鼓励广大职工积极参与促消费活动,理性消费、绿色消费,让工会福利成为提升生活品质的“助推器”。29日,省总工会召开新闻发布会,解读《黑龙江省工会实施提振消费的十二项措施》,有效释放职工消费潜力,促进经济社会发展。

据了解,省总工会深入贯彻党中央惠民生、促消费、扩内需的战略部署,认真落实省委和总要求,制定出台了《黑龙江省工会实施提振消费的十二项措施》。于今年4月30日印发执行,旨在通过工会经费杠杆撬动职工消费潜力,形成“消费提振—经济增长—职工受益”的良性循环。

省总工会相关负责人介绍,十二项措施突出普惠性,通过提高会员法定节假日、生日和生育慰问标准,扩大职工疗休养规模,实施疗休养长期计划争取全休职工五年内全部参加一次疗休养等措施,以制度创新升级普惠福利,服务惠及全体会员。同时,聚焦重点群体,不断加大工会精准帮扶力度,针对货车司机、快递员等新就业形态劳动者会员没有职业伤害保障的急难愁盼问题,通过工会组织为其实现人身意外伤害保险等职业伤害保障产品,允许使用工会经费持续组织开展革命烈士、困难职工等六类群体子女参加“工会夏令营”研学活动,减少职工后顾之忧。

按照《措施》,今年我省将大幅提高基层工会慰问标准。基层工会国家法定节假日慰问年度总额上限从1500元提高至1800元;工会会员生日慰问标准从每人每年200元提高至300元;生育慰问标准增加了“生育二胎及以上的,每次可分别给予不超过1000元的慰问品或慰问金”内容,男女双方可同时享受。《措施》明确,职工观影看文艺演出等活动均可纳入会费开支。

《措施》通过放开消费券发放限制条件,允许基层工会组织每年发放一定金额的消费券用于购买文化旅游产品和日用消费品,拓展会员会费开支范围和组织职工开展四季游,以及工会会费补助

支持职工培训、文体活动、健身活动,加大消费帮扶和职工困难帮扶力度,提升基层工会促进消费能力。

此外,2025年全省各级工会计划投入6000余万元,拟开展疗休养和健康体检活动规模达25万人次,预计带动消费1.2亿元,争取五年全体在职职工全覆盖,推动“疗休养经济”成为全省经济增长新亮点。

据悉,下一步省总工会将同有关单位共同推动十二项措施落实落地,进一步提升职工消费能力,创新消费场景,完善支撑体系,不断推动消费扩量提质增效,为龙江高质量振兴发展注入新动能。

黑龙江省第十四届人民代表大会常务委员会公告

第49号

哈尔滨市选出的黑龙江省第十四届人民代表大会代表祁兴国,已调离本行政区域。伊春市人大常委会决定接受杨公伟辞去黑龙江省第十四届人民代表大会代表职务。牡丹江市人大常委会决定罢免隋连友的黑龙江省第十四届人民代表大会代表职务。大庆市人大常委会决定罢免隋岩的黑龙江省第十四届人民代表大会代表职务。伊春市人大常委会决定罢免王丽宏的黑龙江省第十四届人民代表大会代表职务。根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》有关规定,祁兴国、杨公伟、隋连友、隋岩、王丽宏的代表资格终止。

哈尔滨市选出的黑龙江省第十四届

人民代表大会代表张英俊,因病去世,其代表资格自然终止。
根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》的有关规定,隋连友的黑龙江省第十四届人民代表大会监察和司法委员会副主任委员职务相应撤销;隋岩的黑龙江省第十四届人民代表大会民族侨务外事委员会副主任委员职务相应撤销。
截至目前,黑龙江省第十四届人民代表大会实有代表559名。
特此公告。

黑龙江省第十四届人民代表大会常务委员会

2025年5月29日

黑龙江省人大常委会任免名单 (2025年5月29日黑龙江省第十四届人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过)

免去:
王迪为哈尔滨铁路运输中级法院副庭长、审判员;
刘天沐为哈尔滨铁路运输中级法院立案庭副庭长;
张永华为哈尔滨铁路运输中级法院民事审判庭副庭长;
唐巧玲为绥北人民检察院检察委员会委员;
李欣欣、吴艳丽、张雪为黑龙江省人民检察院哈尔滨铁路运输分院检察员;
免去:
张劲松的黑龙江省高级人民法院刑事审判第一庭副庭长、审判员职务;
王迎君的黑龙江省高级人民法院审判监督庭副庭长、审判员职务;
王迎君的黑龙江省高级人民法院审判监督庭副庭长、审判员职务;
徐凤良、孙德敏、吴滨生、包雪晶的黑龙江省高级人民法院审判员职务;
杨立业的红兴隆人民法院宏图人民法庭庭长职务;
李婧婧的红兴隆人民法院卫星人民法庭庭长职务;
李光日的红兴隆人民法院红旗岭人民法庭庭长职务;
高勇的绥北人民法院行政审判庭庭长职务;

吴莎莎、牛雅杰为亚布力人民法院审判员;
舒巍为哈尔滨铁路运输中级法院副院长、审判委员会委员、审判员;
包雪晶为哈尔滨铁路运输中级法院审判委员会委员、审判员;
曹群为哈尔滨铁路运输中级法院审判委员会委员、民事审判庭庭长、审判员;
付利辉为哈尔滨铁路运输中级法院审判委员会委员、审判监督庭庭长、审判员;

梦人中转仓项目投资1.95亿元,建设三农电商基地,配套2处中转仓,已完成规划设计,年可拉动社零额4亿元以上;总投资7亿元的食用菌产业园签约落地,红松子深加工完成选址,刺五加深加工破土动工;福建工研院投资1.6亿元,“两航”树脂加工项目已经启动……目前,全县全力推动22个在谈项目加快签约、12个签约项目加快推进、12个落地项目加快建设,奋力打造“百家企业、万人就业、百亿产值”的高质量“双百园区”。

黑龙江省人大常委会免职名单

(2025年5月29日黑龙江省第十四届人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过)

免去:
史景山的黑龙江省人民代表大会常务委员会副秘书长职务。

黑龙江省人大常委会任职名单

(2025年5月29日黑龙江省第十四届人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过)

任命:
罗礼平为黑龙江省监察委员会副主任。

黑龙江省人大常委会免职名单 (2025年5月29日黑龙江省第十四届人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过)

免去:
陈伟华的黑龙江省高级人民法院审判委员会委员、审判员职务。

黑龙江省人大常委会任免名单 (2025年5月29日黑龙江省第十四届人民代表大会常务委员会第二十二次会议通过)

免去:
陈学民的哈尔滨铁路运输中级法院副院长、审判委员会委员、审判员职务;
刘力波的哈尔滨铁路运输中级法院民事审判庭庭长职务;
王迪的哈尔滨铁路运输中级法院审判监督庭庭长职务;
王彬的哈尔滨铁路运输中级法院行政审判庭副庭长职务;
李静的哈尔滨铁路运输中级法院审判监督庭副庭长职务;
聂春艳、何增福的哈尔滨铁路运输中级法院审判员职务;
舒巍的哈尔滨铁路运输法院院长职务;
曹群的哈尔滨铁路运输法院副院长、审判委员会委员、审判员职务;
张东亮的哈尔滨铁路运输法院审判委员会委员、综合审判庭庭长、审判员职务;
殷鹏的齐齐哈尔铁路运输法院院长职务;
刘强的黑龙江省人民检察院检察员职务;
任丽丽的黑龙江省人民检察院大兴安岭分院检察员职务;
雪冰的九三人民检察院检察长职务;
耿丹的双桦人民检察院检察员职务;
李德友的佳木斯铁路运输检察院副检察长、检察委员会委员、检察员职务。

一个小县的“晋位”密码

(上接第一版)2025年4月,谱华威产业链再扩“赛道”,与圣元集团共同投资3.85亿元的三期项目开工。副总经理王健介绍,项目引进法国先进技术,建“黑灯工厂”,打造高端化、智能化、自动化的无人干预生产环境,引进先进纳米膜分离技术,对奶乳营养成分精准分离,实现鲜奶“吃干榨净”。生产乳脂肪、乳蛋白等高端乳制品,打破国内乳原料高度依赖进口局面。项目达产后产值可实现31亿元。

优化环境:真心实意涵养发展沃土

今年一度,汤原县8项经济指标增幅均高于佳木斯市全市平均值,其中实际利用内资28.55亿元,完成限额位居全省县域首位,拼出首季“开门红”。

汤原县县长王威介绍,农机制造和奶乳一体化产业是该县代表性产业,除此之外,汤原县聚焦“农林资源”抓招商,三产融合、原地增值。

胜利乡300万吨粮食仓储物流园项目“建储并进”,一期收储入库50万吨;鑫中桥玉米精深加工能增效,即将完成设备安装,年可产玉米淀粉35万吨;东极食品落地开工,年可加工大豆20万吨;辽宁追

梦人中转仓项目投资1.95亿元,建设三农电商基地,配套2处中转仓,已完成规划设计,年可拉动社零额4亿元以上;总投资7亿元的食用菌产业园签约落地,红松子深加工完成选址,刺五加深加工破土动工;福建工研院投资1.6亿元,“两航”树脂加工项目已经启动……目前,全县全力推动22个在谈项目加快签约、12个签约项目加快推进、12个落地项目加快建设,奋力打造“百家企业、万人就业、百亿产值”的高质量“双百园区”。

清晨的汤原小城,道路两侧树叶已经舒展开来,带着初夏露水的清新气息。刚下过一场雨,细碎阳光沿着云缝洒下来,落在刚刚播种的田野上,也落在汤原农机产业园16栋新厂房的金属屋面上,发出淡淡的光。这是我在汤原小城采访的第一天,一切都呈现着蓬勃的生命力。

采访间隙,我在想:这样一个底子薄弱的小县,没有矿产、没有资源、没有口岸,却在敢闯敢拼中找到了自己的节奏,从落后的第54名到跻身“十强”,数字的

王威说,值得一提的是,大鹅产业链在汤原“无中生有”。以黑龙江省鹅司令服装有限公司领头,汤原县构建了从种蛋孵化到品牌建设的全产业链,大鹅存栏量领跑全省。“鹅司令”本土品牌融入“尔滨绿、抗联红、极寒蓝”等龙江元素,“好鹅在龙江、龙江出好鹅”的区域品牌影响力持续放大。

“把企业家当作自家人,把企业事当作自家事,这种服务理念是汤原营商环境核心竞争力。”总结招商引资经验时,

县委书记杨宏志表示要算好“三本账”:政治账——“一把手”要亲自抓,真心实意;感情账——营商环境要优,全方位服务;效益账——产业定位要准,要集群化发展。“实践证明,真抓实干,担当作为比资源条件更重要,产业生态比单体项目更关键,营商环境高地比优惠政策洼地更持久。”

汤原县正以大胆探索与实践,奋力开创县域经济高质量发展新局面,为中国式现代化龙江实践贡献“汤原力量”。

记者手记

背后,到底是什么呢?

当看见县委书记办公室墙上那幅“晋位路线图”,我好像突然悟了。汤原的快速发展,在于它“弱鸟先飞”的志气,种进黑土地,用“以诚换信”的笨功夫,在没有资源的土地上长出了产业链的“森林”。这座小城证明:发展从无捷径可走,唯有用真心话热营商环境,用实干

劈开困局,才能让“冷资源”变成“热经济”,让“不可能”长成“可能”。

站台上,列车鸣笛启程。车窗外,汤原的地平线正在生长——是厂房林立的园区,是泌乳欢歌的牧场,是农机轰鸣的田野。那些在晨雾中奔忙的身影,那些在深夜会议室亮着的灯,终将汇聚成照亮小县未来的星河。而我知道,在这片土地上,每一个汗珠都在浇灌希望,每一次握手都在约定明天,这就是一个农业县从追赶领跑的真正密码。

省十四届人大常委会第二十二次会议闭会

本报29日讯(记者王晓丹)29日上午,省十四届人大常委会第二十二次会议闭会。

省人大常委会党组书记、副主任王永康主持第二次全体会议并讲话;副主任贾玉梅、聂云凌、杨廷双,秘书长韩嘉彬出席会议。

省政府副省长隋洪波,省监委、省法院、省检察院有关负责同志列席会议。

会议表决通过了省人大常委会关于修改两部地方性法规的决定,关于批准《哈尔滨市松花江新发饮用水水源保护条例》《绥化市保护松花江新发饮用水水源规定》《哈尔滨市改造后老旧住宅小区物业管理规定》《齐齐哈尔市城镇排水与污水处理条例》的决定。

会议听取了省政府关于坚决防

止返贫致贫促进城乡融合发展情况的报告、关于2024年度环境状况和环境目标完成情况的报告审议情况的汇报,关于省人大常委会执法检查组关于检查《黑龙江省民营经济发展促进条例》实施情况的报告审议情况的汇报。会后,将上述3个报告及审议情况转省政府有关部门研究处理,向省人大代表通报,并向社会公布。

会议表决通过了省人大城乡建设环境保护委员会、教育科学文化卫生委员会关于省十四届人大三次会议主席团交付审议的《关于制定〈黑龙江省民用运输机场安全管理条例〉的议案》《关于修改〈黑龙江省食品安全条例〉的议案》《关于修改〈黑龙江省促进科技成果转化条例〉的议案》审议结果的报告。通过的3个议案审议结果的报告,印发省十四届人大四次会议。

会议表决通过了《黑龙江省人民代表大会常务委员会关于个别第十四届全国人民代表大会代表职务的决定》。通过后的决议,报全国人大常委会备案、公告。

会议表决通过了省十四届人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告、人事任免名单、省人大人事委员会关于省法院院长和省检察院检察长提请任免部分法检人员审议结果的报告等。

王永康向新任命人员颁发任命证书。

会议指出,要深刻领会党中央对当前经济形势的科学判断和部署要求,坚定发展信心,围绕省委重点工作,不断提升立法、监督等工作质效,以高质量履职助力我省“十四五”规划圆满收官。要提前谋划,准确把握“十五五”时期的阶段性要求,充分发挥人大职能作用,为高质量编制“十五五”规划作出人大新贡献。

会议强调,要以忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉,扎实开展好深入贯彻中央八项规定精神学习教育,不断锤炼党性、改进作风。要突出问题导向,对标对表查问题、找不足,一体推进学查改,确保学有质量、查有力度、改有成效。要深入推进行规吃喝整治,不断营造风清气正政治生态。

不是省人大常委会委员的省人大各专门委员会组成人员,常委会工作部门、办公厅负责同志,各市人大常委会负责同志,以及部分全国人大代表和省人大代表列席会议。

省科技成果转化月高端装备专场路演举行

本报29日讯(记者周姿杉)29日,由黑龙江省科学技术厅、黑龙江日报报业集团、黑龙江省新产业投资集团有限公司联合主办,黑龙江省科技成果转化中心、黑龙江省科技成果转化投资技术创新联盟、黑龙江创业投资有限公司、黑龙江日报传媒有限公司承办的黑龙江省2025年科技成果转化月系列活动——高端装备专场路演活动举行。

本次活动聚焦高端装备领域,以科技创新引领产业全面振兴,发挥科技创新增量器作用,促进企业与投融资机构精准有效对接,推动科技成果高质量落地转化,加快形成新质生产力。

活动现场采取“企业路演+互动提问”的形式,哈工大、省内各地市产业园区推荐的高端装备领域初步成熟的企业,对东龙新型乳胚机、空化发生器、植物纤维模塑异形制品自动化生产设备产业化、智能播种机、马铃薯淀粉加工副产物资源化利用、高端萃取分离纯化装备、水陆两栖冬夏

两用气垫船等7个项目依次路演,展示了项目的技术优势、市场前景与融资需求。

会上,与会专家和项目方充分沟通交流,借本次活动的机会,解决项目与投融资机构对接难的实际问题,初步探索了解决项目融资的基本着力点与途径。在互动环节中,省内国有创投机构代表和具备实力的金融机构投资专家,围绕企业技术创新可持续性、成果转化实施路径及投融资相关议题,与路演项目代表开展深度交流,明确表达与项目方进一步对接沟通、促成合作的强烈意愿。

此次活动吸引了省内多家创投及金融机构,推动了高端装备项目与资金端有效对接并助力实现产业化,实现了科技与资本的精准融合、双向赋能。下一步,活动将充分释放省科技成果转化联盟的平台效能,积极引导投资意向机构聚焦项目融资需求,实施精准对接与深度服务,持续推进投融资双方匹配度,助力我省打造发展新质生产力实践地。

沃尔沃全新S90上市

本报29日讯(记者刘楠 李民峰)29日19时30分,新北欧旗舰轿车沃尔沃全新S90上市发布会在沃尔沃汽车大庆工厂举行。

此次发布的沃尔沃全新S90在外观、内饰、智能交互上兼顾科技与实用,均有新增亮点。在安全层面,新车在主被动安全和车内环保方面下足功夫。在消费服务方面,沃尔沃推出“透明服务”承诺,品牌设立专项基金,对违规经销商先行赔付,推动行业生态升级。

自上世纪50年代起,沃尔沃S90便成为外交用车首选,至今已为55个国家及地区交付超2500台外交用

车。此次全新车型以“中国制造,交付全球”的底气,凭借“高知感”形象、硬核产品力与透明服务体系,持续吸引追求品质的精英人群,在豪华轿车市场竞争树立新标杆。

作为全球唯一生产基地,大庆工厂以“全透明制造体系”铸就品质:焊装车间近300套自适应焊枪实现100%焊接覆盖,超声波检测6000个焊点;涂装车间采用水性环保漆与100%电泳工艺,无需空腔注蜡即可防腐;总装车间电动拧紧设备实时监控扭矩。工厂还以生物质气替代部分天然气,污水排放达一级标准,践行可持续发展理念。

酷玩“冰城盛夏”趣动活力童年



本报29日讯(记者刘楠 李爱民)29日,以“酷玩‘冰城盛夏’趣动活力童年”为主题的2025年哈尔滨市幼儿园拓展欢乐汇活动启动仪式在主会场空军哈尔滨蓝天幼儿园举行。各区、县(市)作为分会场,同步全面开展各类富有特色的幼儿体育游

戏活动。此次活动旨在进一步推动全市幼儿园将体育游戏活动作为主要户外活动方式纳入幼儿园一日活动流程,激发幼儿对体育活动的兴趣,全面提升幼儿身体素质与运动素养。

师幼互动游戏,欢声笑语不断。本报记者 李爱民